

## ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора исторических наук, профессора кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики Российско-Таджикского (Славянского) университета, директора Центра геополитических исследований РТСУ Майтдиновой Гузель Майтдиновны на диссертационную работу Курбоновой Зульфии Махманабиевны на тему: «Особенности разрешения конфликтов и конфликтогенных ситуаций в условиях изменяющегося мира (на материалах центральноазиатских республик)» по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития

В начале XXI века геополитическая динамика Центральной Азии свидетельствует об усилении проецирования глобальных процессов на региональное развитие. Глобальные изменения, происходящие в начале третьей декады XXI века, внесли коррективы на реализацию национальной стратегий развития государств и на геополитические процессы в Центральной Азии. С другой стороны сочетание возникших в Центральной Азии внутренних и внешних проблем требуют новых подходов к обеспечению ее безопасности, от которой, в свою очередь зависит стабильность ситуации далеко за ее пределами. С момента становления новых государств Центральной Азии конфликтный потенциал региона не менялся, но неизменным оставались этнополитические причины конфликтов, существенно влияющих на региональную стабильность. В настоящее время все более актуализируется необходимость научного осмысления, экспертизы и оценки содержания политического конфликта, новых внутривнутриполитических и внешних геополитических факторов, инициирующих изменение места и роли политического конфликта в современном мировом процессе. Изучение конфликтного потенциала Центральной Азии, исследование опыта урегулирования конфликтов в регионе, необходимость анализа и совершенствования новых методов и подходов для дальнейшего изучения специфической природы конфликтов в центральноазиатских странах в условиях формирования нового мирового порядка является актуальной научной проблемой.

Научная проблема «Особенности разрешения конфликтов и конфликтогенных ситуаций в условиях изменяющегося мира (на материалах Центральноазиатских республик)», исследованная диссертанткой Курбоновой З.М., является актуальной для исследования политических проблем международных отношений, так как к настоящему времени накоплен значительный научный материал по проблемам конфликтов, который требовал не только научного осмысления, но и комплексного исследования с учетом новых многочисленных источников. В своем исследовании Курбонова З.М. подчеркивает, что конфликтология приобретает актуальность как «средство профилактики конфликта». Диссертантка отмечает в работе, что «в политической жизни важно не только прогнозировать конфликты и регулировать их, но и разумно использовать в

качестве инструмента развития, поэтому исследование особенностей разрешения конфликтов и конфликтогенных ситуаций в условиях трансформации политических отношений» обуславливают особую актуальность темы исследования. Курбонова З.М. в работе дает анализ теоретических, методологических практических разработок отечественных и зарубежных ученых по проблемам становления, развития и предотвращения конфликтов в современном мире, в том числе центральноазиатском регионе. В представленной диссертационной работе впервые в изучении политических проблем международных отношений проведено отдельное обобщающее исследование опыта Республики Таджикистан в миротворческом процессе в Центральной Азии.

В своем диссертационном исследовании Курбонова Зульфия Махманабиевна провела углубленный анализ исследуемой проблемы, используя официальные документы государственных учреждений, экспертные оценки и научные издания по рассматриваемой проблеме. Диссертационная работа Курбоновой З.М. состоит из введения, четырех глав (глава 1 **«Теоретико-методологические основы исследования проблем конфликтов, конфликтогенных ситуаций и методов их разрешения»**, которая состоит из двух параграфов: «Конфликт как социально политический феномен: причины возникновения, тенденции развития и типология», «Вопросы приобретения государственной независимости и особенности разрешения конфликтогенных ситуаций в центральноазиатских республиках»; глава 2 **«Политические аспекты территориального размежевания в Центральной Азии: проблемы и споры»**, которая также состоит из двух параграфов: «Теоретические особенности территориальных споров и пути их разрешения», «Треугольник территориальных споров: Таджикистан-Киргизстан-Узбекистан и необходимость их урегулирования в новом формате»; глава 3 **«Межтаджикский конфликт и его особенности в условиях приобретения независимости»**, которая состоит из двух параграфов: «Историко-политические аспекты межтаджикского конфликта», «Некоторые особенности религиозного измерения межтаджикского конфликта в Центральноазиатском регионе»; глава 4 **«Национальное примирение и перспективы развития Республики Таджикистан»**, состоящая тоже из двух параграфов: «Особенности формирования национального примирения Республики Таджикистан», «Роль посредничества в установлении мира и национального единства») заключения, списка использованных источников и литературы, приложения.

В первом параграфе «Конфликт как социально политический феномен: причины возникновения, тенденции развития и типология» первой главы «Теоретико-методологические основы исследования проблем конфликтов, конфликтогенных ситуаций и методов их разрешения» Курбонова З.М. дает анализ категорий «конфликт» и «конфликтогенные ситуации». Диссертантка отмечает, что в настоящее время конфликты начинаются из-за усиления гегемонии власти, борьбы за природные ресурсы, этнотерриториальных проблем, а также конфликтогенные ситуации развиваются из-за недовольства

политической, экономической ситуацией в стране, политическими режимами и тд.. Курбонова З.М. подчеркивает в своей работе, что «... среда политической жизни общества требует, чтобы игроки, привлеченные в конфликтные отношения, не отказывались от поиска путей решения вопросов, напротив активнее участвовали в таких ситуациях. Они должны признать существующие между ними разногласия и суметь пояснить цели и намерения друг друга, как политический спор». Правомерен вывод диссертантки о том, что осознание причин конфликта позволит сторонам точно определить источник, основу раздора, конфликта, очертить грани взаимных возражений, выявить и сравнить позиции друг друга».

Во втором параграфе «Вопросы приобретения государственной независимости и особенности разрешения конфликтогенных ситуаций в Центральноазиатских республиках» диссертантка дает анализ причины появления конфликтного потенциала в Центральной Азии после появления новых государств на политической карте. Диссертантка отмечает, что необходимо учитывать исторические конфессиональные и специфические факторы появления и развития конфликтогенных ситуаций и конфликтов в Центральной Азии. Курбонова Зульфия в своем анализе особо подчеркивает, что основными источниками конфликтов в Центральной Азии являются нерешенные пограничные проблемы, проблемы анклавности государств и дефицита водно-энергетических ресурсов. Диссертантка считает целесообразным, чтобы лидеры конфликтующих государств должны вести переговоры и в конструктивном порядке решать вышеуказанные проблемы. На наш взгляд, опыт на примере таджикско-кыргызских отношений показывает, что встречи в верхах и переговоры в двустороннем формате без учета внутреннего политического фактора в стране, иногда является лишь сдерживающим фактором эскалации конфликта. Курбонова З.М. подчеркивает, что в Центральной Азии, успешно разрешающих конфликтогенные ситуации, являются такие страны как Таджикистан, Кыргызстан и Узбекистан.

В первом параграфе «Теоретические особенности территориальных споров и пути их разрешения» второй главы «Политические аспекты территориального размежевания в Центральной Азии: проблемы и споры» Курбонова З.М. рассматривая факторы увеличения риска войны между двумя государствами, подчеркивает вероятность войны, когда доминируют в межгосударственном диалоге территориальные споры. Правомерно выделение исследовательницей трех причин, приводящих к военному конфликту в территориальном споре: ценность территории с точки зрения стратегической или экономической полезности; территория важна как идея, тесно связанная с чувством национальной идентичности и важными эмоциональными аспектами политической жизни; влияние территории на репутацию государства, уступающего в территориальном споре. На основе проведенного анализа методов и способов разрешения конфликтогенных ситуаций и конфликтов, правомерна оценка Курбоновой З.М. о том, что посредничество и переговоры играют особую и важную роль в урегулировании конфликтов. Она

подчеркивает в своем исследовании, что все методы, средства и способы разрешения конфликтов взаимосвязаны между собой, поэтому, используя даже метод посредничества и переговоров, необходимо учитывать их взаимосвязь

Во втором параграфе «Треугольник территориальных споров: Таджикистан-Киргизстан-Узбекистан и необходимость их урегулирования в новом формате» второй главы диссертантка анализирует пограничные проблемы в Ферганской долине, разделенной между тремя государствами – Таджикистаном, Узбекистаном и Кыргызстаном. Она отмечает, что административные границы союзных республик порой были не четко разграничены, поэтому новые государства Центральной Азии были вынуждены провести сложную и часто взаимосвязанную серию двусторонних переговоров по разграничению. Курбонова З.М. подчеркивает, что одной из наиболее спорных пограничных проблем в Центральной Азии, является проблема анклавов, где Таджикистан, Узбекистан и Киргизстан имеют небольшие участки территорий либо внутри своей страны, либо в соседнем государстве, которые номинально является частью их страны, но географически изолированы. Диссертантка отмечает, что существует явная опасность того, что в случае ухудшения отношений между государствами, у которых имеются пограничные споры, вероятность конфликта резко возрастет. Важен тезис Курбоновой З.М. о том, что общее обязательство государств Центральной Азии сохранить существующие границы советской эпохи и отвергнуть националистические или ирредентистские требования должно быть признано в качестве важного вклада в региональную стабильность.

В первом параграфе «Историко-политические аспекты межтаджикского конфликта» третьей главы «Межтаджикский конфликт и его особенности в условиях приобретения независимости» Курбонова З.М., рассматривая историко-политические аспекты межтаджикского конфликта, отмечает, что в Таджикистане, находящемся на перекрестке различных политических и культурных миров, ряд иностранных участников сыграли важную роль в динамике войны и мира. Она подчеркивает, что одним из важных результатов войны и мирного процесса было преобразование политического ландшафта Таджикистана, особенно для поддержания баланса сил между региональными элитами. Диссертантка приходит к выводу о том, что дальнейшее политическое развитие Республики Таджикистан будет зависеть от реализации стратегических задач внутренней и внешней политики государства, от реализации стратегических целей на мировой арене, а также от внешней политики мировых держав, таких как РФ, КНР, США в отношении центральноазиатского региона.

Во втором параграфе «Некоторые особенности религиозного измерения межтаджикского конфликта в Центральноазиатском регионе» диссертантка дает анализ религиозных предпосылок появления межтаджикского конфликта. Курбонова З.М., отмечает в своем исследовании, что после распада СССР рост исламизации общества в Центральной Азии продемонстрировал важность мусульманской идентичности и идеологии. Она подчеркивает, что провал светской демократии во всех ее реалиях в Центральной Азии связан с тем, что

демократия, как она определена на Западе, является чуждым понятием для большинства населения Центральной Азии, которые менее склонны бороться за демократию, идеалы и идеология которой навязываются из-за границы. Курбонова З.М. в своем анализе подчеркивает, что государственные ограничения свободы СМИ и религиозный контроль поощряет поворот к исламу, который продолжает заполнять информационный и идеологический вакуум, созданный после распада Советского Союза, а новые законодательные меры, принятые каждым из государств Центральной Азии с целью борьбы с терроризмом и религиозным экстремизмом предотвращают национальные СМИ от участия в любой серьезной дискуссии или углубленном освещении религиозных тем. Диссертантка рекомендует вместо ограничений свободы вероисповедания и обсуждения вопросов веры, правительствам Центральной Азии необходимо содействовать религиозному и духовному образованию, поощрять диалог в исламе и поддерживать расширение критического освещения религиозных вопросов в СМИ. Она считает, что одной из наиболее эффективных стратегий борьбы с ростом радикальных исламских движений и политизации ислама является привлечение к информационно-идеологической работе с населением компетентных богословов на местном и национальном уровнях. Заслуживает внимания тезис диссертантки о том, что использование в регионе контртеррористических и контрэкстремистских операций в качестве предлога для подавления этнических меньшинств в межэтнических конфликтах, различные формы этнической дискриминации являются недопустимым шагом, который скорее вызовет враждебность по отношению к правительствам, чем заложит основы для дестабилизации региона. Репрессивная тактика против групп этнических меньшинств контрпродуктивна и ее следует избегать любой ценой.

В первом параграфе «Особенности формирования национального примирения Республики Таджикистан» четвертой главы диссертационной работы «Национальное примирение и перспективы развития Республики Таджикистан» Курбонова З.М. отмечает, что Комиссия по национальному примирению (КНП) играла ключевую роль в урегулировании внутривнутриполитической ситуации Таджикистана. Она подчеркивает, что в миротворческом процессе при взаимодействии конфликтующих сил вместо силовых методов решения вопросов и споров, появились новые, конструктивные, политические методы сотрудничества. Диссертантка в своем анализе отмечает о важности в урегулировании межтаджикского противостояния процесса расформирования всех конфликтующих военных сил ОТО, а также их последующая интеграция в ВС РТ.

Во втором параграфе «Роль посредничества в установлении мира и национального единства» Курбонова З.М. отмечает, что устойчивые и энергичные миротворческие усилия государств –посредников и международных организаций в Таджикистане послужили примером прикладных дипломатических действий. Исследовательница подчеркивает в своей работе, что «участие посредников в Таджикистане явились эффективным примером его миротворческих усилий в трагических событиях 90-х годов».

Курбонова З.М. подчеркивает, что посредничество Российской Федерации в разрешении межтаджикского конфликта способствовало урегулированию серьезных пограничных конфликтов, которые в свою очередь могли бы нести непредсказуемые последствия. Исследовательница отмечает важность и того существенного вклада в мирное разрешение межтаджикского противостояния дипломатической и политической деятельности государств-посредников СНГ и других стран, международных организаций.

Диссертационная работа Курбановой З.М. дает представление об авторе исследования, как о подготовленном квалифицированном специалисте, способном решать сложные научно-исследовательские задачи. Будучи профессиональным дипломатом, ряд лет проработавшей в Министерстве иностранных дел Республики Таджикистан, Курбонова З.М. профессионально использовала свои практические навыки в работе над диссертационным исследованием. Важным вкладом исследовательницы в науку является то, что она подняла на высокий теоретический уровень исследование конфликтов в центральноазиатском регионе. Несмотря на имеющиеся в отечественной и зарубежной науке ряда теоретических и практических исследований по проблемам региональных конфликтов, пока в Таджикистане рассматриваемая тема не была объектом исследования. Этот пробел в изучении политических проблем международных отношений в Центральной Азии восполняет рассматриваемая научная работа, где диссертантка осуществила комплексный подход к фундаментальному изучению проблем конфликтов с позиций интересов Республики Таджикистан. Диссертантка, владея методами исследования политических проблем, международных отношений, сравнительно-историческим методом проанализировала большое количество архивных материалов и научных исследований. Многие архивные документы были впервые введены диссертанткой в научный обиход. Использование целого комплекса методов подтверждает достоверность полученных конкретных результатов, основанных на анализе обширных первоисточников и научных исследований.

В целом, диссертационная работа Курбановой З.М., владеющей в совершенстве иностранными языками, важна тем, что ею впервые в таджикской науке проделан огромный научный труд по вводу в науку многочисленных источников на русском, таджикском, английском языках. Впервые в таджикской исследовательской практике диссертанткой разработано цельное научное исследование по политическим проблемам международных отношений в Центральной Азии. Диссертантка акцентировала внимание в своей работе на исследовании особенностей разрешения конфликтов и конфликтогенных ситуаций в Центральной Азии в условиях трансформации политических отношений. Курбонова З.М. впервые в научной практике разрабатывает исследование, в котором дается обоснование теоретико-методологических подходов к анализу конфликтов и конфликтогенных ситуаций, причин их возникновения, поэтапного развития, привлекая материалы Центральной Азии. Важным вкладом диссертантки в науку конфликтологию является разработка ею практических и эффективных

рекомендаций по предотвращению, управлению и разрешению конфликтов в современном мире и в Центральной Азии, в частности. Важен анализ исследовательницы межтаджикского конфликта, как прецедента для урегулирования многоаспектных конфликтов в гражданской войне. Она профессионально дает анализ сложных этнополитических и международных проблем, показывая умение самостоятельно анализировать сложные вопросы политических аспектов международных отношений и внешней политики. Диссертационное исследование имеет важное практическое значение в работе государственных учреждений, внешнеполитических ведомств, научно-исследовательских институтов, а рекомендации диссертанта могут быть использованы в практической деятельности. При публикации диссертационного исследования Курбоновой З.М. в виде монографии, оно может использоваться в работе политических ведомств, международных организаций, вузов и в научно-исследовательской практике.

Вместе с тем в диссертации имеются упущения, которые необходимо учесть при доработке исследования:

1. На наш взгляд, в работе не достаточно уделено внимание анализу международно-правовых документов, рассмотрению принятых решений на межгосударственном и государственном уровнях по урегулированию этнополитических конфликтов в Центральной Азии, особенно в Ферганской долине.
2. В диссертационном исследовании, возможно, надо было бы более детально рассмотреть влияние информационного фактора на конфликтный потенциал Центральной Азии и дать анализ актуальных сетевых угроз при рассмотрении этнополитических проблем.
3. На наш взгляд, в диссертационной работе недостаточно уделено внимание системному рассмотрению актуальных социальных проблем, усиливающих конфликтный потенциал Центральной Азии и не достаточно раскрыта политика Таджикистана по их решению.
4. Желательно было бы диссертантке более детально дать анализ основных вызовов региональной стабильности, исходящих из Ферганской долины в связи с нерешенными этнотерриториальными и социальными проблемами в Ферганской долине, Казахстане, которые в настоящем и в будущем составят серьезный вызов центральноазиатской безопасности.
5. При рассмотрении теории конфликтов, при классификации и типологизации конфликтов желательно было бы в качестве примера использовать центральноазиатский конфликтный комплекс.
6. Иллюстративный материал было бы желательно дать не в тексте диссертационной работы, а в приложении, а также важно было бы обратить внимание на стилистические погрешности в исследовании при подготовке монографии.

В целом диссертанткой Курбоновой З.М. разработана важная для науки актуальная проблема и вышеуказанные недочеты никак не умаляют достоинства проделанной огромной научной работы. Определенные недоработки, легко устранить при последующей подготовке монографии по



данной проблеме к открытой печати. Диссертационная работа Курбоновой З.М. по теме «Особенности разрешения конфликтов и конфликтогенных ситуаций в условиях изменяющегося мира (на материалах Центральноазиатских республик)» отвечает всем требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к работам подобного рода, а диссертантка заслуживает присвоения искомой ученой степени доктора политических наук по специальности:– 23.00.04 политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития .

Официальный оппонент диссертанта:

Доктор исторических наук, профессор  
кафедры зарубежного регионоведения и внешней политики  
Российско-Таджикского (Славянского) университета,  
Директор Центра геополитических исследований РТСУ –

Майтдинова Гузель

14.08.2020г.

Адрес: 734025, г.Душанбе, улица Мирзо Турсунзаде, 30.

Российско-Таджикский (Славянский) университет.

Электронный адрес: [guzel-maitdinova@mail.ru](mailto:guzel-maitdinova@mail.ru)

Телефон (991-37)- 227-49-67.



*Майтдинов Г.*

14.08.2020г.